
प्रश्न 1. 

R → P, अभिक्रिया के भिए अभिकारक की सान्द्रता 0.03 M से 25 भिनट िें पररवर्तित 
होकर 0.02 M हो जाती है। औसत वेग की गणना सेकण्ड तथा भिनट दोनों इकाइयों िें 
कीजजए। 

हि 

R → P अभिक्रिया के भिए, 

 

प्रश्न 2. 

2A → उत्पाद, अभिक्रिया िें A की सान्द्रता 10 भिनट िें 0.5 mol L-1 से घटकर 0.4 mol L-

1 रह जाती है। इस सियान्द्तराि के भिए अभिक्रिया वेग की गणना कीजजए। 

हि 

2A → उत्पाद, अभिक्रिया के भिए औसत वेग 

 

प्रश्न 3. 

एक अभिक्रिया A + B → उत्पाद, के भिए वेग र्नयि r = k [A]1/2 [B]2 से ददया गया है। 
अभिक्रिया की कोदट क्या है? 

हि 

 

प्रश्न 4. 

अणु X का Y िें रूपान्द्तरण द्ववतीय कोदट की बिगर्तकी के अनुरूप होता है। यदद X की 



सान्द्रता तीन गुनी कर दी जाए तो Y के र्निािण होने के वेग पर क्या प्रिाव पडगेा? 

हि 

 

प्रश्न 5. 

एक प्रथि कोदट की अभिक्रिया का वेग जथथराांक 1.15 x 10-3 s-1 है। इस अभिक्रिया िें 
अभिकारक की 5g िात्रा को घटकर 3g होने िें क्रकतना सिय िगेगा? 

हि 

 
 



प्रश्न 6. 

SO2Cl2 को अपनी प्रारजभिक िात्रा से आधी िात्रा िें ववयोजजत होने िें 60 भिनट का 
सिय िगता है। यदद अभिक्रिया प्रथि कोदट की हो तो वेग जथथराांक की गणना 
कीजजए। 

हि 

 

प्रश्न 7. 

ताप का वेग जथथराांक पर क्या प्रिाव होगा? 

उत्तर 

सामान्यतः अभिक्रिया का वेग स्थिराांक 10°C ताप बढाने पर िगिग दोगुना हो जाता 
है। वेग स्थिराांक की ताप पर सटीक ननिभरता आरेननयस समीकरण k = Ae-Ea/RT द्वारा दी 
जाती है जहााँ A आवतृ्ति गुणाांक तिा E, अभिक्रिया की सक्रियण ऊजाभ है। 

प्रश्न 8. 

परिताप, 298 K िें 10 K की वदृ्धध होने पर रासायर्नक अभिक्रिया का वेग दगुुना हो 
जाता है। इस अभिक्रिया के भिए Ea की गणना कीजजए। 

या 



एक रासायर्नक अभिक्रिया का ताप 290 K से बढाकर 300 K करने पर अभिक्रिया की दर 
दोगुनी हो जाती है? अभिक्रिया की सक्रियण ऊजाि का िान ज्ञात कीजजए। 

(ददया है-R = 8314 JK-1 मोि-1 ; log 102 = 0.3010)   

हि 

आरेननयस समीकरण के अनुसार, 

 

प्रश्न 9. 

581 K ताप पर अभिक्रिया 2 HI (g) → H2 (g) + I2 (g) के भिए सक्रियण ऊजाि को िान 
209.5 kJ mol-1 है। अणुओां के उस अांश की गणना कीजजए जजसकी ऊजाि सक्रियण ऊजाि 
के बराबर अथवा इससे अधधक है। 

हि 

अणुओां का वह अांश स्जसकी ऊजाभ सक्रियण ऊजाभ के बराबर या अधिक है। 

 



 


